I
V. Sejtjeink hatirin 11 pont

Ha valakinek felteszik a kérdést: ., Tudja On, mi a vércsoportja?”, a tobbség azonnal ravagja:
»Mar hogyne tudnam! B Rh-pozitiv.” Kétségtelen, az AB- és az Rh-vércsoportbeli
hovatartozasaval a legtobb ember csakugyan tisztiban van. De vajon hanyan tudjak, mi
a Langereis-vércsoportjuk? Es azt, hogy Junior-pozitivak vagy -negativak? ...
E vércsoportok felfedezése sorin a kutatok eldészor meghatiroztik a vércsoporthoz valo
hovatartozast meghatarozo két fehérjét a vorosvérsejtek felszinén. Mint kideriilt, mindkét
molekula olyan szillitéfehérje (transzporter), amely egyes anyagoknak a sejthartydn valo
atjuttatasaért felelds.
...... egy Langereis- vagy Junior-negativ betegbdl hidnyoznak e legtobbiinkben megtalalhato
fehérjék, agyhogy az 6 immunrendszere szamara egy kozonséges, pozitiv donor*® sejtjei
olyan feltiindek, mintha csak virds posztot lobogtatnianak.”

Az origo.hu alapjan
donor* : ado (latin), jelen esetben a vért add személy

1. A fehérjék mellett mely vegyillet vesz részt a sejthartya felépitésében?

A) celluloéz

B) foszfaudok

C) szénhidrogének
D) neutrdlis zsirok
E) kitin

A sejthartyaban talalhaté fehérjék aktiv és passziv transzport (szallitasi) folyamatokban is
részt vesznek. Hasonlitsa ossze a kétféle folyamatot!

A) passziv transzport
B) aktiv transzport
C) mindkettd

D) egyik sem
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A nefron kanyarulatos csatornaiban a karbamid visszaszivasa ilyen folyamat.

3. | A folyamat ATP hidroliziséhez kapcsolt.

4. | A kisebb koncentracidju hely felél a nagyobb koncentracidja felé juttathat oldott
anyagokat.

5. |llyen folyamat jatszodik le az idegsejtek milkodése soran.

6. |Ilyen folyamat a viz atjutasa a membranon.

7. |Irdnyat a sejt turgora egyértelmiien megszabja.
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,,az 0 immunrendszere szamdra egy kozonséges pozitiv donor sejtjei olyan feltiinbek, mintha

csak voros posztot lobogtatnanak™

8. Mi torténik, ha a szovegben emlitett Junior-pozitiv vércsoporti ember vérét Junior-negativ
ember kapja (és egyébként mas vércsoportjaik megegyeznek)? Vilaszat indokolja meg!
Indoklasdban hasznilja az ,antigén” kifejezést!

9. Mi torténik, ha a szovegben emlitett B Rh-pozitiv vércsoporti ember Rh-negativ, nullds
vorosvértesteket kap? Vilaszat indokolja meg! Indoklisiban hasznilja az ,antigén™
kifejezést!

10. Ha szovegben emlitett, B Rh-pozitiv vércsoporti egyén nd, mi igaz rd az alabbi allitisok
kozal? (A muticio lehetdségét zarjuk ki!) (2 pont)

A) Az édesapja nem lehet Rh-negativ vércsoporti.

B) Sosem szillethet Rh-negativ vércsoporti gyermeke.

C) Ha a férje AB vércsoportil, akkor a férjétél nem szilethet nullds vércsoporti
gyermeke.

D) Nem adhat vért B, Rh-negativ vércsoporti embernek.

E) Terhessége soran fennallhat a terhességi Rh-dsszeférhetetlenség.




|
Az alabbi rajz a biologiai membranok felépitését mutatja. A ,,C” jelii molekula szteranvaz-
részletet, az E” jelil monoszaharid egységeket tartalmaz.

C

Egészitse ki a hidnyos mondatokat az alibbi szavak kozill a megfelelével! Nem minden szdt
kell felhasznalnia!

karotinoidok, aminosavak,  szénhidritok, lipidek, hidrofébok
(viztaszitok),

hidrofilek riboszomaik, lizoszo6mak, mitokondriumok, fehérjék
(vizkedvelok),
A membrin A -vel jeldlt részer kémuatlag (1) ... amelyek a
(2) e felszinén szintetizalédnak. A ,,C” és a D7 jelii molekulak a(z)
(3) e kozé tartoznak. Oldodasi tulajdonsagaik alapjan a , D jeld
molekulik sejt belseje és killso felszine felé mutatd részei (4) ...,
a sejtmembrin belsejében lévo részel (5) ... . Az ,E” jelii molekula a(z)
(6) o, kozé tartozik.

7. A felsoroltak kozill mely sejtalkotokat hataroljak mindig membranok? A helyes vilaszok
betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A sejtfalakat.

B) A riboszémakat.

C) A mitokondriumokat.
D) A zarvanyokat.

E) A hzoszOémakat.
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Hasonlitsa dssze a membrin ,A™-val és B -vel jelolt részeit! irja a megfejeld betiljeleket az
allitasok utan! (A feladattipusnak megfelelo betlikkel valaszoljon!)

A) L A-val jelolt részlet

B) .B"-vel jelolt részlet (a membran kettos rétege)
C) mindkettd

D) egyik sem

8. | Az oxigén ezen keresztill diffizidval jut 4t a membranon.

9. | Ezen keresztill juthatnak at az 1onok a membranon.

10. [ A szteroid hormonok ezen keresztill jutnak be a sejtbe.

11. | A viz ezen keresztill aktiv transzporttal jut at.




